

На каких «китах» держатся регионы

Дмитрий ЕРМАК,
редактор отдела экономики

Финансово-экономическое положение регионов нашей страны во многом зависит от уровня развития в них промышленности. Области, районы и города, на территории которых расположены крупные предприятия (в первую очередь, горнодобывающие, нефтехимические, металлургические), имеют наиболее высокие показатели объемов прибыли, рентабельности продаж и заработной платы. Об этом свидетельствуют данные Национального статистического комитета Беларусь за январь-октябрь 2011 года. Финансовые результаты за этот период и стали основой при подготовке этого материала.

Промышленный потенциал среди областей и Минска достаточно неравномерен. Есть и лидеры, и отстающие. По итогам одиннадцати месяцев 2011 года вклад регионов в общий объем промышленного производства следующий: Гомельская область – 22,1%, г. Минск – 18,6%, Витебская область – 17,2%, Минская – 15,8%, Гродненская – 9,2%, Могилевская – 8,7%, Брестская – 8,4%.

Непосредственно в регионах объемы промышленного производства также неравномерны. Основной вклад в каждой из областей вносят, как правило, несколько территориальных единиц. Так, объем промышленного производства Брестчины в январе-ноябре на 35,3% был сформирован в областном центре, на 13% – в Барановичах. Гомельская область завязана на Мозырском районе, где производство составило 46,4% от объема региона, в Гомеле – 18,8%, Жлобинском районе – 15,7%. На Гродненщине 48,4% произвели в областном центре, 12,2% – в Лидском районе. На Могилевщине на областной центр приходится 39,9%, а еще 35% – на Бобруйск. Более диверсифицированной выглядит Минская область, где есть сразу несколько полноценных промышленных центров. Из Солигорского района в копилку региона поступило 34,3%, Жодино – 13,7%, Минского района – 11,6%, Борисовского – 10,7%. Наиболее неравномерен объем промышленного производства

в Витебской области, где 62,7% приходится на Новополоцк, и 12,2% – на областной центр.

Всего же организации Беларусь за десять месяцев 2011 года получили чистой прибыли в объеме 30,87 трлн. рублей. Это в 3 раза больше, чем за аналогичный период 2010-го. Около трети «урожая» приходится на Минскую область. У этого региона оказался и самый высокий рост доходов за рассматриваемый период – в 3,6 раза. Удельный вес Минска в общем объеме чистой прибыли составил 27,8%. Далее расположились Гомельская область – 15,5%, Гродненская – 8,7%, Брестская – 8,6%, Витебская – 5,1%, Могилевская – 4,6%.

Среди городов и районов по объему прибыли вне конкуренции Минск (см. таблицу 1). В первую десятку вошли все областные центры, что вполне закономерно. Как уже отмечалось, они являются и крупными промышленными узлами в стране. Но в данном случае вклад в общее дело – результат работы десятков и сотен предприятий. В то время как второе место Солигорского района по объему прибыли во многом связано с одним предприятием – Беларуськалием, самым дорогим и прибыльным в стране. Увеличению его доходов в нынешнем году способствовал рост цен на калийные удобрения. Что отражается на доходах самого района. К слову, на этот регион приходится и больше половины всего объема чистой прибыли организаций Минской области.